

Библиотека как субъект социального партнерства

Юркова Светлана Геннадьевна, методист
МБУК «Центральная межпоселенческая библиотека»
Калачинского района Омской области,

Тема социального партнерства библиотеки не нова. Говоря о социальном взаимодействии, коллеги часто пишут, что это важное направление работы. Однако мы считаем, что в современных реалиях это не просто важное направление, а главное. Библиотечная деятельность без взаимодействия с социальными институтами невозможна. Особенно это касается не крупных, а муниципальных, городских, сельских библиотек, если учесть нынешнюю неутешительную тенденцию падения интереса к чтению, отсутствия дефицита информации и развитие информационных технологий.

Понимая это, мы, как и наши коллеги во всех уголках страны, неустанно ищем возможности для развития нашей библиотечной системы через укрепление социального партнерства, через использование новых, разнообразных форм такого сотрудничества.

Все традиционные виды партнерства нами охвачены: с муниципальными органами власти, со СМИ, с общественными организациями, партнерство с организациями культуры, с традиционными религиозными организациями, с образовательными учреждениями и т.д. В рамках этих направлений мы пытаемся найти наиболее перспективные формы работы.

Наш опыт показывает, что более успешно партнерство развивается там, где библиотеке удастся доказать свою состоятельность в качестве партнера. Именно паритет и баланс интересов сторон, а также пересечение целей являются залогом успеха. Мы думаем не о том, как лучше написать письмо-обращение для получения спонсорской помощи, а в первую очередь о том, что мы сами можем предложить нашим партнерам, чтобы получить поддержку и, главное, увеличить посещаемость библиотеки.

Приведу лишь несколько конкретных примеров такой работы.

По запросу администрации муниципального района проводим торжественные встречи «Человек года», «Женщины Сибири» совместно с Фондом развития Омской области им. С.И. Манякина, различные мероприятия в рамках Дня города, готовим выставки для презентаций муниципального района, создаем презентационные книжные издания, путеводители. Администрация района в свою очередь оказывает финансовую поддержку, помогает пополнять краеведческий фонд.

Тесно взаимодействуем с учреждениями культуры. Например, написав интересный сценарий, подготовив оформление, совместно с работниками Межпоселенческого культурно-досугового центра провели яркий, запоминающийся «Пушкинский бал» для учеников и учителей Калачинского лицея. Это было мероприятие, которое удовлетворяло запросам всех сторон: лицея, библиотеки и МКДЦ. Сотрудничая с Калачинским театром кукол «Сказка» им. Г.А. Пономарева. Совсем недавно в городской модельной библиотеке актеры театра представили премьерный спектакль «Как не стать вороной». Юные зрители узнали, к чему приводит чрезмерное увлечение смартфонами и компьютерами. И вновь содружество театра, библиотеки и школы взаимовыгодно и взаимодополняемо: библиотека привлекает новых читателей, театр – зрителей, школа разнообразит формы воспитательной работы с учениками.



Совместно с Калачинской епархией проводим ставшие традиционными встречи, приуроченные к Дням славянской письменности и культуры. Библиотека – активный участник Рождественских чтений, организуемых епархией и Комитетом по образованию.

Разрабатывая информационные краеведческие ресурсы «Вехи памяти и славы», «Знаменит Калачинск именами», «Сибири малый уголок. Калачинский район», библиотека предоставляет краеведческую информацию, в т.ч. ранее недоступную, всем заинтересованным лицам – СМИ, образовательным учреждениям, органам местного самоуправления, организациям. Сегодня нет более полного и доступного источника краеведческой информации по городу Калачинску и Калачинскому району, чем наши библиотечные электронные ресурсы. Но не только. Создана интернет-страница, на которой размещаем наиболее интересные ученические и учительские исследовательские работы по истории района. Т.е. мы предоставили школьникам и педагогам специализированную интернет-площадку для презентации их работ широкой общественности. Организовали общественное объединение краеведов, проводим краеведческие конференции, встречи и круглые столы. Приглашаем на семинары, интеллектуальные игры по краеведению молодых педагогов и студентов. Проводим Краеведческий диктант. Все это говорит о глубокой включенности библиотеки в процесс патриотического воспитания молодежи и школьников. Причем мы охватываем именно те стороны процесса, которые учреждениям образования наиболее сложно реализовать. Именно этим наше участие ценно для системы образования.



По краеведческому направлению также тесно сотрудничаем с местным музеем, в том числе, выпуская библиографические пособия. Например, систематизировав разрозненную информацию по истории народных театров г. Калачинска, библиотека выпустила библиографический очерк «Калачинск театральный», который сотрудники музея высоко оценили и с радостью приняли в свой фонд, как и другие краеведческие библиографические пособия.

Пересечение задач сотрудников правоохранительных органов, МЧС, Центральной районной больницы и библиотеки по пропаганде здорового и безопасного образа жизни среди молодежи и подростков стало поводом для проведения цикла библиотечных встреч в формате «Сто вопросов к взрослому». На таких мероприятиях библиотека берет на себя все организационные функции. И эти встречи вызывают гораздо больший интерес среди подростков, чем традиционные лекции.

Сотрудничаем с предприятиями и организациями. Так, работники библиотеки организовали и провели праздничную встречу, посвященную юбилею ветеранской организации градообразующего предприятия – АО «Омской бекон». Для школьников – детей работников предприятия – регулярно проводятся познавательные мероприятия самые разнообразные по форме и содержанию. Компания в свою очередь решила участвовать в благотворительной программе корпоративного волонтерства Группы «ПРОДО» и оказала финансовую поддержку библиотеке на сумму 30 тыс. рублей.

Отдельного внимания заслуживает проектная деятельность библиотеки, которая осуществляется исключительно благодаря налаженному социальному партнерству с общественными организациями.

В последние годы реализовано несколько значимых проектов. Совместно с Калачинской местной организацией Всероссийского общества инвалидов разработан проект «Театру рад и стар, и млад». Этот проект стал победителем конкурса Фонда президентских грантов. Калачинская епархия поддержала библиотечный проект «ВЕЛИКОлепные книги», который победил в конкурсе Фонда «Православная инициатива».

А в настоящее время библиотека совместно с Калачинским районным отделением общественной организации ветеранов (пенсионеров) реализует социальный проект «КРУГ общения», о котором расскажу подробнее.

В рамках проекта на средства гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества в библиотеке создан Центр интеллектуального досуга «КРУГ».

Наш новый досуговый центр способствует как смягчению актуальных проблем местного социума, так и решению важных задач, стоящих перед нашим учреждением. Для библиотеки – это привлечение посетителей и укрепление материально-технической базы. Для ветеранской организации – это получение ветеранами, пенсионерами востребованной услуги по организации интересных и полезных досуговых мероприятий. Причем Совет ветеранов, обеспокоенный неудовлетворительным состоянием организации свободного времени молодежи в нашем малом городе, высказал пожелание, чтобы Центр «КРУГ» охватывал и эту категорию участников, что совершенно совпадает и с интересами библиотеки. То есть охват благополучателей проекта оказался очень широким. К нам в Центр приходят люди от 14 до 80 лет.



Центр интеллектуального досуга «КРУГ» работает по двум направлениям: игровое и дискуссионное. Для этого созданы мобильный игровой зал и дискуссионный клуб. Приобретены складные столы, игровое оборудование для проведения командных интеллектуальных игр «Что? Где? Когда?» и «Брейн-ринг», настольные игры для разновозрастной аудитории. Для организации дискуссионных встреч, просмотра презентаций, фильмов и спектаклей с последующим обсуждением приобретен телевизор с большой диагональю и хорошим звуком.

Проводя досуговые мероприятия, мы, разумеется, не забываем о нашей важнейшей задаче – о продвижении книги и чтения. Практически к каждой встрече готовится тематическая книжная выставка. А интеллектуальные командные игры проводятся и на литературные темы. Так, 1 апреля прошел брейн-ринг «Юмор с книжных страниц», 9 апреля – игра «Что? Где? Когда?» по теме «Добрый город» краеведческого содержания. Игроки получили в подарок книги, изданные на материале, который собрали и структурировали сотрудники нашей ЦМБ.

Особая категория благополучателей проекта – это подростки из адаптивной школы-интерната. Кинопросмотры, простые настольные игры – то, что нравится и подходит ребятам. Их очень радуют и маленькие призы, которые они получают. Да и сам поход в библиотеку для детей, обучающихся в школе-интернате, – событие.

Закупая настольные игры, мы в первую очередь отдавали предпочтение тем, которые несут познавательную и воспитательную нагрузку. Есть настольные игры патриотического содержания: «Победа», «Необъятная Россия», «Покорители космоса», а также созданные на материале литературных произведений: «12 стульев», «80 дней вокруг света» и др. Однако востребованы и другие игры – на логику, воображение, внимание, кругозор. Недаром девиз нашего Центра «Играй! Общайся! Умней!». Игротека пользуется популярностью у молодых и у пожилых людей. Можно сказать, что сейчас наша библиотека стала главным популяризатором настольных игр в городе.

Дискуссионное направление требует от библиотекарей гораздо больших усилий, чем игровое. Чтобы стать модератором дискуссии, нужно самому глубоко погрузиться в тему, обладать определенными ораторскими и организационными умениями. Но вложенные усилия и затраченное на подготовку время окупаются возрастающим интересом к нашим мероприятиям и, безусловно, способствуют формированию положительного имиджа библиотеки и библиотекаря.

Как только станет возможно (будут сняты ограничения по коронавирусу), команда проекта проведет мероприятия, на которые будут приглашены и пожилые, и молодые участники. Запланирована итоговая встреча под названием «Турнир поколений». Цель таких встреч, конечно, не соперничество, а объединение людей разных возрастов,

налаживание связи поколений, поиск точек пересечения интересов. Считаем, что это очень важно.

Деятельность в рамках грантового проекта «КРУГ общения» подтверждает вторую часть тезиса, ставшего заголовком этой конференции. А именно: библиотека развивается. Повышается профессиональное мастерство библиотекарей. Появляются новые формы работы. Привлекается новая аудитория. У сотрудников библиотеки появляются новые идеи и планы.

Мы убеждены, что эффективно используя рычаги социального партнерства и опираясь на поддержку государства, можно сделать многое.